



2022年11月29日 星期二

编辑:金明达 版式:欧阳梅 校对:刘萍

衡阳市中级人民法院:

以项目清廉带动供应商清廉 助推清廉衡阳建设

衡阳晚报讯 (通讯员 雷慕奇 陈乐) “报告组长,经查询,今天报名参加的供应商,近3年内无行贿犯罪记录,符合竞标条件。”这是11月25日衡阳市中级人民法院对参与该院清廉文化长廊项目建设竞标供应商清廉状况查询的一幕。

今年以来,该院以清廉机关建设为抓手,狠抓清廉项目建设,出台《衡阳市中级人民法院清廉项目建设实施方案(试行)》,严把三道关口,强化项目建设的事前、事中、事后的全程监督。

事前,把好项目招标公开关口。将工程建设项目在衡阳市中级人民法院官网、政府采购平台、衡阳市公共资源交易网等平台进行公开公示,向拥有优良产品的供应商发放参与招标邀请函,让符合条件的市场主体均能参与投标,形成

充分竞争,避免小范围“围标”现象的发生。

事中,把好现场监督审查关口。实行工程建设项目招投标、政府采购项目全程记录备案制度,确保问题可追溯、可倒查。利用天眼查、企查查等第三方查询平台,结合法院系统掌握的行贿人信息,建立健全行贿人黑名单库。将近3年内是否有行贿犯罪记录作为审查供应商能否参与工程项目招投标、政府采购的前置条件,以清廉机关建设带动清廉供应商建设。

事后,把好清廉项目验收关口。严格落实《衡阳市中级人民法院清廉项目建设实施方案(试行)》,坚持用制度管权管事管人,明确项目招投标、政府采购的责任分工,对公职人员违反招投标、政府采购相关规定,严肃执纪问责;对供应商违反招投标法、政府采购规定及合同约定的,严肃追究相应责任,同时明确,三年内禁止其参与

该院项目招投标及政府采购。

据悉,今年全市上下全面开展清廉建设以来,衡阳市中级人民法院高度重视清廉建设,以清廉机关建设为主体,带动清廉立案信访大厅建设、清廉家庭建设、清廉法律职业共同体建设、清廉项目建设等“五廉”同建,打造清廉法院共建体。

衡阳市纪委监委驻市中院纪检监察组负责人表示,开展清廉项目建设意义重大,尤其是对供应商清廉状况的审查,一方面,有利于形成以机关清廉带动供应商清廉的良好局面,净化社会空气、社会土壤,形成崇廉尚廉、清廉清朗的社会氛围;另一方面,以制度的形式促进与法院发生供应关系的供应商的清廉,也有利于斩断不法商人对法院干警“围猎”的黑色利益链条,巩固清廉机关建设成效,全面构建亲清政商关系。

常宁市人民法院开展主题宣讲活动

全力助推党的二十大精神在乡村落地生根

衡阳晚报讯 (通讯员 吉言轩) 为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,将党的二十大精神传遍千家万户,11月24日,常宁市人民法院负责人深入常宁市新河镇五家围村,开展“党的二十大精神+屋场恳谈会”主题宣讲活动。

在村民家门口,法院负责人和当地

村委干部、村民们围坐一堂,拉开了屋场恳谈会的帷幕。宣讲中,该负责人从大会主题、马克思主义中国化时代化、以中国式现代化推进中华民族伟大复兴、坚定不移全面从严治党等方面,对党的二十大精神进行了解读。还以五家围村近年来的巨大变化为例,用通俗易懂的语言讲述了脱贫攻坚

坚、乡村振兴所取得的成绩,让村民们对今后的生活有了新期盼。

下一步,常宁市人民法院将充分发挥辖区内各人民法庭的前沿阵地作用,延伸司法服务职能,用群众喜闻乐见的方式,将党的一项项好政策传递到基层群众的家门口、心坎里,全力助推党的二十大精神在乡村落地生根。

衡阳县人民法院: 集中兑现执行案款 1000余万元

衡阳晚报讯 (通讯员 夏尚) 为切实保障胜诉当事人合法权益,提升人民群众的司法获得感,11月24日,衡阳县人民法院召开执行兑现大会,现场为7名涉民生、涉企案件申请执行人集中发放执行案款1000余万元。会议邀请部分县人大代表、政协委员进行现场见证。

会上,衡阳县人民法院执行局负责人通报了今年以来该院执行工作的开展情况。截至2022年10月31日,该院新收执行案件2724件,结案2477件,结案率90.93%,执行到位金额2.64亿元,执行平均办案天数缩短至36.5天,一大批涉民生、涉企案件得到有效执行。同时,该院强化执行措施,加快查控财产处置,加大失信联合惩戒力度,纳入失信被执行人1191人次,采取限制高消费1225人次,执行拘传35人次,形成打击“老赖”高压态势。

下一步,衡阳县人民法院将持续加大执行工作力度,强化执行措施,秉持善意文明执行理念,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

衡东县人民法院开启多元解纷新模式—— 高效为农民工讨薪44万元

衡阳晚报讯 (通讯员 刘尚球 郭朋程) “谢谢你们!原来官司还可以在村里解决,又不花一分钱。”近日,衡东县人民法院石湾人民法庭通过网格特邀调解员就地化解一起农民工讨薪案,龙某、丁某二人在拿到司法确认裁定书后,为这一高效解纷模式点赞道谢。

2017年至2020年间,刘某在衡东县承包多处农田及水利建设项目,将部分工程任务交由龙某、丁某二人组织的施工队进行施工。工程完工后,经双方结算,刘某应付给龙某、丁某施工队劳务工资共计59万元,实付15万元,欠付44万元。事后,龙某、丁某多次催讨,刘某均以发包方未足额支付工程款为由拖延。无奈之下,龙某、丁某二人遂将刘某起诉至法院,要求支付劳务费44万元。

石湾人民法庭负责人在收到诉讼材料后,立即联系了被告刘某所在村的网格特邀调解员,在讲明案件的由来及法律规定后,建

议由网格特邀调解员做一做刘某的思想工作。最终,经过网格特邀调解员的耐心调解,龙某、丁某二人与刘某最终达成调解协议,考虑刘某目前资金紧张,二人同意其分期支付。同时,为确保调解协议具有强调执行力,石湾人民法庭应双方申请,在审查后出具了司法确认裁定书。

据悉,为进一步深化诉源治理,切实将矛盾纠纷化解在源头,今年8月衡东县县委政法委出台了《关于进一步加强司法参与社会矛盾纠纷治理化解的实施方案》,在全县推动建立乡村治理“三个一”新模式,即一镇(乡)一法官、一网格一特邀调解员、一村一联络站。“三个一”工作机制的运行,进一步畅通了法官与网格单元的沟通联系渠道,将解纷关口前移,实现了化解纠纷中法官析法与村官明理的双结合。8月以来,衡东县人民法院通过网格特邀调解员化解矛盾纠纷50余起。

珠晖区人民法院助力企业走出困境—— 开出全市首份《信用修复证明书》

衡阳晚报讯 (通讯员 邹琳 刘卓) 近日,珠晖区人民法院在全市开出首份《信用修复证明书》,通过“正向激励+信用修复”,帮助企业走出困境,优化营商环境。

“法官你好,我是之前案件的被执行人,我公司已经按照生效法律文书履行了义务,为什么银行的贷款还是久久不能批下?”近日,珠晖区人民法院在收到被执行人衡阳市某劳务有限公司关于其银行信贷业务上受阻

的电话询问后,执行法官立即对相关情况进行核实了解。

经核实,该公司在执行案件立案后配合执行,积极主动履行完毕法律文书确定的义务。于是,珠晖区人民法院经申请向被执行人开出全市首份《信用修复证明书》,以避免其后续在信贷、招投标等方面产生的不利影响,用司法的力量和温度,推动法治化营商环境持续优化。

雁峰区人民法院:

“法院+工会” 化解劳动争议

衡阳晚报讯 (通讯员 王燕) “真没想到我们的困难这么快就得到了圆满解决,感谢雁峰区人民法院,感谢雁峰区总工会。”日前,谭某等17名劳动者对雁峰区人民法院高质高效解难表示感谢。

原来,11月18日,谭某等17名劳动者忧心忡忡地来到雁峰区人民法院。在立案大厅,他们神色凝重地跟法院工作人员诉说,他们已经在一家公司工作十多年,但公司已拖欠了14个月工资,导致目前生活没有着落。该院工作人员根据案情特点,建议他们先进行诉前调解。他们担心诉前调解没有强制执行力,纷纷表示反对,且情绪激动地要求必须要马上立案。在工作人员的耐心解释下,他们终于放下疑虑,同意法院提出的“法院+工会”劳动争议诉调对接方案。

为尽快化解劳动者心结,保障当事人合法权益,雁峰区人民法院当即通过“总对总”在线调解平台将该批案件委派至雁峰区总工会劳动争议调解员。由于案件事实清楚、争议不大,当天,便采用“法院+工会”模式,分别向谭某等17名劳动者和被告公司讲法律、讲道理、讲人情、讲疫情环境下的经济形势,促使原被告双方换位思考,充分发挥“诉”的权威性和“调”的便利性,高质高效从源头上化解了该批17件劳动争议案件。

据悉,雁峰区人民法院开展“法院+工会”化解批量劳动争议在衡阳市尚属首例,为劳动者维权开启了诉调对接诉源治理新篇章,也是完善劳动争议一站式多元解纷机制的一次生动实践。

衡山县人民法院:

衡山县首个金融纠纷 诉源治理工作站成立

衡阳晚报讯 (通讯员 李娜) 为进一步优化法治营商环境、公正高效化解金融纠纷,11月24日,衡山县人民法院驻衡山农商银行金融纠纷诉源治理工作站正式挂牌成立。

揭牌仪式上,衡山县人民法院负责人就该工作站今后工作的开展提出了具体要求。要突出“一站式”这个空间形式上的关键定位,真正实现让老百姓办理诉讼事务“只进一个门,最多跑一次”。要突出“多元化解”这个手段上的关键优势,充分发挥行业调解所具有的专业性知识性优势,最大限度满足人民群众的司法需求。要突出“源头治理”这个实质上的关键重点,在调解过程中,同样应当秉持与司法判决一样的理念,实现公正与效率的平衡。要尽可能多的为老百姓琢磨新点子,帮他们解决实际问题,让百姓能够更加愿意接受以调解方式化解纠纷,能够通过法律感受到更多的公平正义。

近期,衡山县人民法院还出台了《关于金融机构缓交案件受理费的办法(试行)》,这份源于实践、立足长效的建章立制,连同本次挂牌成立的首个金融纠纷诉源治理工作站,是该院推进诉源治理工作与营造法治化营商环境相互融合的一个重要举措,更是习近平法治思想在衡山落地生根的又一次生动实践。下一步,该院将继续探寻符合新时代发展方向的诉源治理新模式,深入推动矛盾纠纷源头化解,用实际行动增强人民群众司法获得感,为加快建设平安衡山、法治衡山提供更加有力的司法服务和保障。